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Les inégalités sont la composante
centrale du modele de croissance des
Etats-Unis

Une des caractéristiques les plus inquiétantes du modéle de croissance des
Etats-Unis et qu'il est basé sur les inégalités de revenu, qui est lié
intimement aux inégalités. Les emplois se concentrent aux deux extrémes
de I'échelle des salaires, dans des secteurs haut de gamme utilisant du
travail trés qualifié et versant des salaires élevés, dans les services peu
sophistiqués versant des salaires faibles. Malgré la baisse des colts de
production, le poids de I'industrie et des services liés a I'industrie continue
adiminuer.

Les seuls revenus qui progressent en termes réels sont ceux des américains
aux revenus les plus élevés, qui, de ce fait, consomment de plus en plus de
services peu sophistiqués. La faiblesse des salaires et méme la baisse des
salaires réels dans ces services, y favorise la création d’emplois.

Ceci génére a la fois des inégalités de revenus croissantes (seuls les
revenus des individus a revenu élevé augmentant en termes réels) et une
croissance tirée par les créations d'emplois dans les services peu
sophistiqués, ces créations d’emplois étant favorisées a la fois par la
hausse des revenus des plus riches, qui consomment ces services, et par la
faiblesse du codt du travail dans ces services. La réduction des inégalités
aux Etats-Unis ferait donc disparaitre ce modéle de croissance et
nécessiterait d’en inventer un autre, basé par exemple sur le développement
des emplois intermédiaires (industrie...).
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Dualisme du marché Le marché du travail aux Etats-Unis se concentre aux deux extrémes : des
du travail et emplois qualifiés au revenu élevé dans les Nouvelles Technologies, dans les
inégalités de revenu services financiers (ce type d’emploi est stable maintenant) ; des emplois peu
aux Etats-Unis qualifiés au revenu faible dans les services peu sophistiqués (distribution ;

services a la personne, hoétels-restaurants-loisirs-transports, graphiques 1a/lb).
Malgré la baisse des colts (du travail, de I'énergie), le poids de l'industrie
continue a diminuer aux Etats-Unis (graphique 1c).

Graphique la Graphique 1b
Etats-Unis : emplois dans les nouvelles Etats-Unis : niveau du salaire* par téte
technologies, les services financiers et les services (en milliers de $ par an)
peu sophistiqués (100 en 1998:1)
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Graphique 1c
Etats-Unis : emploi dans le secteur manufacturier
(en % de I'emploi total)
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La concentration des emplois aux deux extrémes (emplois qualifiés a revenu
élevé, emplois peu qualifiés a revenu faible) conduit a I'ouverture des inégalités
de revenu (tableau 1). Le tableau 2 montre que le pouvoir d'achat des 60%
d’américains en bas de la distribution des revenus a baissé depuis 1990, que celui
des 5% d’américains en haut de I'échelle des revenus a progressé rapidement.
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Tableau 1
Coefficient de GINI des inégalités de revenu disponible
(aprés taxes et transferts ; échellede 0 a 1)

Etats-Unis
1990 0,35
1991 0,35
1992 0,35
1993 0,37
1994 0,37
1995 0,36
1996 0,36
1997 0,36
1998 0,36
1999 0,35
2000 0,36
2001 0,36
2002 0,38
2003 0,37
2004 0,36
2005 0,38
2006 0,38
2007 0,38
2008 0,38
2009 0,38
2010 0,38
2011 0,39
2012 0,39
2013 0,40
2014 0,40
2015 0,40

Sources : OCDE, NATIXIS

Tableau 2
Etats-Unis : revenu réel moyen des ménages pergu par chaque quintile (en dollars de 2014)

Quintile Deuxieme Troisieme Quatrieme Cinquieme Lejo‘r’:f)lceigsrgzr;iges
le plus bas quintile quintile quintile quintile i
sont les plus élevés
1990 12 594 31687 52 338 78912 153138 243 856
1991 12 254 30778 51123 77 932 149 443 233 217
1992 12 000 30 068 50 658 77 765 150 680 239 157
1993 11 877 30 109 50 471 78 434 163 415 280 474
1994 12 195 30 391 51 198 79 670 167 489 289 376
1995 12 883 31488 52 650 80 935 168 900 291 497
1996 12 919 31709 53 336 82 549 173 620 302 439
1997 13 004 32511 54 696 84 716 180 614 316 957
1998 13 388 33 805 56 564 87 481 185 120 322 663
1999 14 092 34 603 57 920 90 145 192 235 334 123
2000 13 963 34 863 58 058 90 254 195 578 346 975
2001 13 553 34 055 57 002 89 375 195 188 348 287
2002 13 146 33424 56 324 88 597 189 156 330 311
2003 12 867 33 052 56 106 88 809 189 318 325 967
2004 12 839 32 852 55 661 87 766 189 802 330 750
2005 12 916 33164 56 129 88 284 193 457 340 836
2006 13 329 33791 56 623 89 626 197 466 349 215
2007 13189 33617 57 055 90 331 191 793 327 922
2008 12 817 32 456 55124 87 703 188 092 324 059
2009 12 747 32 283 54 657 86 833 188 513 325 939
2010 11 938 30 982 53 389 85 649 183 935 311 859
2011 11 831 30742 52 467 84 298 187 395 327 846
2012 11 848 30 620 52772 84 654 187 568 327 953
2013 11784 31 317 54 620 87 888 196 516 339 938
2014 11 676 31087 54 041 87 834 194 053 332 347

Sources : US Census Bureau, NATIXIS

Les inégalités de D’ou vient la croissance aux Etats-Unis ?
revenu sont le
moteur de la e les personnes a revenus élevé consomment de plus en plus de
croissance services peu sophistiqués (graphique 2a), puisque leurs revenus sont de
américaine plus en plus élevés (graphique 2b) ;
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e lacréation d’emplois dans les services peu sophistiqués est favorisée
par la faiblesse des salaires dans ces services (graphique 1b), par la
faible progression des bas salaires (tableau 2 plus haut), nettement
plus faible que celle de la productivité du travail (graphique 3).

Graphique 2a
Etats-Unis : valeur ajoutée dans les services peu
sophistiqués* (GA en %)
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Graphique 2b
Etats-Unis : proportion du revenu national détenu
par les 1% ayant le revenu le plus élevé

Sources : Piketty & Saez, PSE, Oxford University, NATIXIS
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Graphique 3
Etats-Unis : salaire médian réel et productivité par
téte (100 en 1998:1)
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C’est donc le couple hausse forte des revenus des plus riches, faiblesse des
salaires des peu qualifiés qui explique la croissance des Etats-Unis ; cette
croissance est donc intimement liée aux inégalités de revenu aux Etats-Unis.

Synthése : la
réduction des
inégalités aux Etats- o
Unis imposerait d'y
trouver un nouveau
modéle de o
croissance

La croissance des Etats-Unis est due :

a la croissance rapide du revenu des plus riches, qui accroissent fortement
leur consommation de services ;

a la faiblesse des salaires dans les services peu sophistiqués qui y favorise
la création d’empilois.

La réduction des inégalités de revenu arréterait ce modeéle de croissance en
réduisant le pouvoir d’achat des américains a revenu élevé et en accroissant le co(t
du travail non qualifié. Il faudrait alors que les Etats-Unis passent a un autre
modele de croissance, basé sur le développement des emplois intermédiaires

(industrie).
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